

保监会:鼓励险资开展境外投资

国际化配置切忌急于求成

□本报记者 李超

保监会副主席陈文辉23日在“保险资产国际化配置——境外不动产投资研讨会”上表示,保险资金实现国际化配置是大势所趋,保险业应通过加快这一进程,在全球范围内寻找收益高、风险低的优质资产组合。同时,保险资产国际化配置还处于初级阶段和探索时期,特别要注意多总结、多研究、多借鉴已有的经验和教训,切忌急于求成。

陈文辉表示,保险资金“走出去”实现国际化配置是大势所趋。虽然部分保险公司进行了境外投资的有益尝试,但与保险业资产规模相比,与行业的发展需要相比,境外投资占比仍较小,进一步推动保险资产国际化配置势在必行。保险资金规模扩大、保险投资分散风险、保险投资收益要求,都需要保险资金国际化配置。

保监会对保险资金境外投资始终持积极态度,在政策制定、规则建设、投资范围、投资比例、机构设置、人员培训、业务创新、能力备案等方面,给予保险机构大力支持,鼓励有实力、有能力的机构开展境外资产投资。

他表示,保险资产国际化配置还处于初级阶段和探索时期,特别要注意多总结、多研究、多借鉴已有的经验和教训。开展保险资产国际化配置要做好专业人才储备,建立具有国际视野和投资经验的团队,搭建起符合资产国际化配置特点的投资决策机制和管理体系。要认真学习和总结国际同业机构的先进

经验,研究国际市场和资产配置的现状和趋势,选择可行的投资模式、交易结构,了解海外法规、税收等制度。在此基础上,结合自身特点,寻找适合自己投资领域和区域,制定整体规划,设定近、中、远期目标,使境外资产的投资决策与公司的负债结构相匹配。同时,既要做好“走出去”的规划,也要做好“收回

来的”预案,特别要把风险防范意识放到第一位,探索建立成熟、可计量的风险管控模型,逐步形成与保险资产国际化配置相适应的风险管理能力。保险资产国际化配置是中国保险业的必然选择,但并不是所有的保险机构都要一窝蜂地“走出去”或急于“走出去”,切忌急于求成,大干快上,一哄而起。

□本报记者 李超

中国证券报记者23日从保监会获悉,截至9月末,保险资金境外投资余额152.82亿美元,三季度增速达8.3%。

保险公司人士表示,房地产资产由于具有相对稳定的租金收益、与其他资产类别的相关性低、抗通胀等特性,是保险资金境外战略资产配置的重要资产类别。

截至9月末,保险资金境外投资余额152.82亿美元,较年初增加近14亿美元,境外投资三季度增速达8.3%,高于一季度和二季度。

港股占险资境外股票投资98%

中国证券报记者23日从保监会获悉,截至9月末,保险资金境外投资余额152.82亿美元,三季度增速达8.3%。

保险公司人士表示,房地产资产由于具有相对稳定的租金收益、与其他资产类别的相关性低、抗通胀等特性,是保险资金境外战略资产配置的重要资产类别。

截至9月末,保险资金境外投资余额152.82亿美元,较年初增加近14亿美元,境外投资三季度增速达8.3%,高于一季度和二季度。

在币种方面,以港币资产为主。9月末,港币资产976.70亿港元,占比81.80%,其中港股574.47亿港元,占58.82%;美元资产22.31亿美元,占比14.60%;欧元资产3.33亿欧元,占比2.77%;其他币种合计占比0.83%。

从股票配置情况来看,公开市场权益类产品是保险资金境外投资的主要品种,其中港股占全部股票投资的98%。9月末,基础材料类股票是保险机构投资港股最大的行业,投资余额为235.55亿港元,在保险业持有的港股资产中占比41%;金融类股票资产153.87亿港元,位居第二,占比26.78%;公用事业、工业和能源类股

票分别位居第三、第四和第五位,占比分别为8.93%、7.27%和4.51%。其他行业港股资产的占比均小于4%。

在债券方面,9月末,保险资金境外投资债券余额5.75亿美元,投资的外国公司债券占比超过中国企业债券,成为保险业境外债券投资的主要品种。9月末,保险机构投资外国公司债券2.23亿美元,占境外债券投资的50.93%,较年初提高16.30个百分点;中国企业债券1.66亿美元,占比28.87%,较年初下降19.19个百分点;外国政府债券1.16亿美元,占比20.20%,较年初提高6.09个百分点。

外汇局:外储下降主要是汇率折算变化

国家外汇管理局国际收支司司长管涛23日在国新办发布会上表示,三季度末外汇储备下降主要原因是美元汇率在国际市场上走强引起汇率折算变化。

我国外汇储备中,除美元资产外,还有其他一些非美元资产,需折算成美元对外公布,美元升值会导致非美元资产在折算成美元时金额减少。但这些折算造成的余额变化只是账面估值变化,并不是实际损失,也不会有实际的跨境资金流动。账面的估值变动和实际的损益不是一回事。

管涛表示,目前外资从中国房地产市场流出的势头并不明显,一是外国人在中国购房的资金总体还是净流入的,而且流入比以前多。前三季度,非居民在中国购房的资金净流入是5.2亿美元,申报的金额不大,但较2009年~2013年同期呈数十倍增长;二是房地产行业的外商投资企业资本金流入仍较高,前三季度净流入201亿美元,创2009年以来同期新高。(任晓)

9月银行结售汇逆差1006亿元

国家外汇管理局23日公布,9月银行结汇10028亿元人民币,售汇11034亿元,结售汇逆差1006亿元。(任晓)

前9月国企利润同比增5.9%

财政部23日公布,1~9月,国有企业利润总额18504.8亿元,同比增长5.9%。其中,中央企业13651亿元,同比增长7.1%;地方国有企业4853.8亿元,同比增长2.6%。(赵静扬)

港交所与招商局集团建立战略联盟

港交所23日披露,香港交易所及旗下伦敦金属交易所(LME)、LME Clear Limited与招商局集团及旗下招商证券近日签订合作备忘录,就产品开发及相关市场用户服务建立战略联盟。合作双方将借助招商局集团在中国物流、仓储等行业的领先优势和LME作为世界领先的基本金属衍生品交易所的地位,聚焦探讨建立LME核准仓库的可能性。(黄莹颖)

金融期货行情解读

期指短线或下行

23日,沪深两市继续下行。沪深300股指期货主力合约IF1411收报2405.6点,跌幅1.01%;成交量较前一交易日有所放大,全天成交81.42万手;持仓量13.05万手。期指短线或将进一步下行。(国际期货 万军 刘锴)

2014-10-23 金融期货交易统计表

沪深300股指期货行情					
简称	成交量	期货持仓量	开盘价	收盘价	期货前结算价
IF1411	814216	130542	2426.6	2405.6	2430.2
IF1412	48149	37384	2431.2	2409.8	2435.4
IF1503	4313	8362	2447.6	2427.6	2451.2
IF1506	1081	1510	2454	2431.6	2457.6

沪深300股指期权仿真交易主要合约情况表

沪深300股指期权行情					
简称	收盘价	涨跌	涨跌幅	成交量	持仓量
IO1411-C-2400.CFFE	114.1	-14.3	-11.4	16191	5695
IO1411-P-2400.CFFE	57.4	-20.7	-26.5	5626	2890
IO1411-P-2350.CFFE	30.3	-21.7	-41.73	4034	2305
IO1411-C-2450.CFFE	82.5	-9.2	-10.03	2472	3357
IO1411-C-2350.CFFE	133.7	-16.4	-10.93	2199	1114
IO1411-P-2450.CFFE	80	-13.7	-14.62	2119	2112
IO1411-C-2300.CFFE	167.6	-12	-6.68	1829	1929
IO1411-C-2500.CFFE	66.4	-3.8	-5.41	1575	3348
IO1412-C-2450.CFFE	114.8	-12.6	-9.89	1932	2940
IO1503-P-1900.CFFE	7.3	-28.9	-79.83	1630	1152
IO1503-C-1900.CFFE	581.3	10.8	1.89	1406	1676
IO1412-C-2550.CFFE	79.2	-5.3	-6.27	1401	1128

上市银行面临不良贷款“双升”压力

□本报记者 梅俊彦

上半年上市银行不良贷款余额和不良贷款率均环比上升,关注类贷款余额环比增长41.7%,显示未来不良贷款的确认压力较大。市场人士估计,三季度上市银行不良贷款率和不良贷款余额均会上升。

上半年16家上市银行实现归属母公司净利润6849.23亿元,同比增长10.62%,增速同比下滑3个百分点。分析人士认为,银行利润下行周期尚未结束。上市银行拨备前净利润增长16.3%,显示经济下行周期资产质量下滑导致

银行拨备力度持续加大。大型国有上市银行拨备前净利润增长13.2%,较利润增速高4个百分点,计提保持稳健。股份制银行和城商行拨备前利润增速与净利润增速之差环比进一步扩大,坏账压力和同业监管要求将使银行在中期保持较高计提水平。

券商研究报告指出,从去年开始,多家股份制银行走上高风险、高拨备的道路,试图追赶创新力度较大的同业机构。然而,目前一些领先的股份制银行风险偏好有所减弱,一方面是基数原因,另一方面是因为经济下行周期中不良贷款上升的弹性与收入下滑的弹性几乎相当,拉

高收入的同时势必导致不良贷款的反扑,这对银行经营敏感度提出很高要求。

中银国际研究报告称,考虑到贷款增长缓慢及拨备较高,三季度净利润增速将继续放缓。展望未来,由于拨备成本高企,预计四季度盈利将负增长,全年净利润同比增长7.3%。

市场人士认为,三季度上市银行不良贷款率和不良贷款余额均会上升。券商估计,三季度整体不良贷款余额环比增长6.7%,不良贷款率由1.05%上升至1.11%。另有券商估计,在悲观的情况下,三季度上市银行不良贷款率会环比上升16个基点,达到1.23%。

证监会划定券商第三方存管三底线

(上接A01版)有证券公司人士透露,通知在证券公司内部、特别是交易清算部门引起很大震动。一直以来,为向中登公司垫付保证金及最低备份金进行应急交收等,一些证券公司从存管银行提出存管资金的20%~35%作为超额备付金。为提高利差收入,一些证券公司会把这部分资金存放在利息更高

的第三方存管银行账户中,部分公司还与银行约定该部分活期资金的最低限额和期限,以获取更高利息收入。

目前一些大型银行对存管客户资金按1.62%左右年利率计息,而个别同为第三方存管资格的商业银行,则会根据超额备付金的资金量、协议时间等因素按照2.5%~4.5%左右的

年利率计息,证券公司更倾向于在这部分银行存放超额备付金。

有券商人士测算,根据投保基金统计数据,8月底第三方存管资金超过5300亿元,其中行业估计约1070~1873亿元为超额备付金,如按照通知要求全部存放回原银行,预计全行业年利息收入将减少18至31亿元。

投资的视界

○华宝兴业动力组合基金经理 刘自强

我们从短期来看。如果说,股市的周期是同步,或者先于经济周期的话,只要普遍预期经济状况已经达到最坏水平了,股市就应该见底回升,至于当下的经济数据坏到什么程度反倒不是那么重要了。那么我们的经济是到了最糟糕的时候了么?我认为是的。因为政府政策的强力转向已经预示了这样的结局。下半年以来,央行一反过去一年多的常态,多次动用PSL、SLF等政策工具为市场注入流动性。9、10月份又在极短时间内连续下调回购利率。甚至对一直饱受诟病的房地产领域,放松政策也频频出台。在这样的连环举措之下,经济短期见底已是必然。

但是,为什么螺纹钢期货没有出现同步的反应?为什么最受益于这些放水政策的地产、建材、银行等行业表现一般?为什么政策密集出台之后市场反而从前期的快速上涨陷入了震荡滞涨之中?我认为这其中的根本原因是本届政府

早已经在所有人的心理许下了“调结构”的愿景。如果我们当前的放水只是调结构的过程中,为了避免硬着陆的权宜之计,那么,即使从短期来看经济已经见底,从中期的角度,局势一旦稳定,新一轮调控就会接踵而至。既然转型和改革的成本还没支付,用得着为了还没影的红利狂欢么?

让我们再把眼光放得更长一点。从过去十多年的长周期来看,任何时候买房都是对的,而任何时候买股票都是错的。即使我们会有一些年份,股票表现不错,或者有所谓的结构性行情,可以偶尔超越短期的房价涨幅,但归根到底,只要你长期投资于这个市场,你就会输给坚守在房地产市场的人。那么,再往后十年呢?我认为资产配置的方向可能要从地产转向股票了!一方面,市场经历了连续多年的下跌,估值水平已经创出了历史新高,蓝筹股的波动率和换手率都到了历史底部,市场本身已经呈现出

非常明显的底部特征;另一方面,我们所畏惧的“调结构”或者制度上的一些改革虽然是会对经济产生一定的冲击,但这些变革正是焕发中国经济新生的动力!如果我们真能实现“经济制度”与“经济结构”的双转型,那么,一轮长时期的牛市就完全可以期待了。

好了,到此为止,我们有了三个时间跨度的观点:从短期来看,经济恶化严重,政策强力转向,支持股市反转;从中期来看,调结构的态度暧昧,未来仍要继续支付改革和转型的成本;从长期来看,如果改革和转型成功,中国将迎来伟大的复兴,股市长牛可期。这三个时间跨度的观点并不一致,但是也正预示着一种机遇。因为一旦不同周期的趋势发生共振,可能也就没有这种从容选股、精炼组合的机会了。而在不同的周期趋势中,我认为最重要的是长期趋势(当然,可预测性最差的也是长期趋势)。就像我们在日线图上看到的惊涛骇浪,到了月线图上可能就变成了一抹浪花,到了月线图上就早已波澜不惊。如果股市是下一个十年的房地产的话,任何时候买都是正确的。即使我们担心,中期的角度有调结构的风险,这种结构切换的风险一般也不是系统性的,而是会产生大量分化,就像日本在广场协议后出现的“失落的十年”,股市长期低迷,但在33个子行业中,依然有精密仪器、运输设备、医药等5个行业脱颖而出获得很好的回报。因此,合理的结构配置和适时的仓位控制是可以有效防范这种风险的。

股票投资是一个有着多元视界的艺术,就像它映射的经济活动本身也可以划分出库存周期、产能周期等多个不同长度、不同趋势的周期一样。只有脱离单一周期在视野上对我们的束缚,才有可能找到多元共振的时点、厘清纷乱背离的干扰,达到“眼界今无染,心空安可迷”的从容境界。